

在国外旅游时,你是不是忘情于各种免税品和旅游品,而结账时收银员问你银联还是VISA时,总是潇洒地来一句:随便!这样可不行!境外刷卡可有大学问,要懂的算计,稍微用一下心就能节省上百元呢!

境外旅游时 如何占银行的“便宜”

刷卡:
能刷卡就不换现金 能刷银联就不刷VISA

刷卡比个人购汇合算

“出国消费刷卡好还是用现钞好?”许多人关心此问题。理财专家表示,国际信用卡的汇率结算都是以国际信用卡组织购汇的汇率为基准,比个人购汇所用的汇率更优惠,因此,刷卡比个人购汇更省钱。此外,在国外购物通常能够退税,如果用信用卡消费,退税会直接打到信用卡账户上,这比用现金消费后的退税手续更为简便。

银联卡省钱
VISA及MASTERCARD便利性高

目前国内提供信用卡服务运营商一般是银联、VISA(维萨)和MASTERCARD(万事达)。而人们手中的信用卡,也一般为具有银联和VISA、银联和MASTERCARD,或单独银联的卡种。人民币和美元双币信用卡比较常见,也有一小部分欧元卡。如果你经常要使用到某个币种信用卡,也可以申请该币种的信用卡,这样在刷VISA、MASTERCARD时就可以节省汇兑成本啦。

与国内消费不同的是,在国外消费的时候,如果当地的结算货币是非美元也非人民币的其他货币,那么,这里面就存在一个币种的转换问题了。因为双币信用卡消费的其他外币

都会折算成人民币或者美元才可以入账。若通过VISA或者MASTERCARD等外卡线路刷卡,所消费的当地外币会转换成美元,折算转换的同时会收取1%到2%的汇兑手续费;若通过银联的线路消费,当地外币就折算成人民币,不加收汇兑手续费。

这样说您也许就大致明白了一个刷卡原则:境外消费最好走银联线路。银联目前已将刷卡线路扩展到香港、新加坡、美国、法国等83个国家和地区。持双币信用卡在境外刷卡时走银联线路,消费金额直接转换成人民币记账,无须支付汇兑手续费,这样一来就可以节省商品总价1%-2%的费用。

不过,虽然银联卡在汇率和费用节省上具有优势,但持VISA卡、MASTERCARD等国际卡在某些国家和地区使用的便利性却超过银联卡。首先,带有VISA、MASTERCARD卡标志的银行营业大厅卡能在全球80%以上国家和地区使用;其次,国际卡在国外的ATM、POS机、特约商户数量远远超过银联;最后,外卡虽收费比较高,但紧急援助、商户折扣、网络帮助等服务较完善。而且国际信用卡组织经常会在旅游高峰期针对中国游客推出一些优惠活动,比如刷卡打折、累计积分送各种名贵礼物或是购物券等,建议特别关注咨询一下。

坐飞机如何选择
适合自己的座位



不论是出国还是在国内旅行,现在坐飞机出行普遍又普通了。办理登机手续的时候,工作人员常会问:你愿意要靠窗还是靠走道的座位?有些开通了自动办票的航空公司的航班,乘客可以提前办理登机手续并自选座位;还有的航空公司在购票的时候就要选择座位好。乘飞机选座位,有人喜欢靠窗,有人喜欢靠走道,个人的情况、喜好、旅行习惯不同,对座位的要求也不一样。

现在民用航空飞机多是较大型的,经济舱一般每排十个座位,靠两边的座位都是三个,中间的座位每排四个。多数乘客一般要么选择靠窗,要么选择靠走道,很少有人愿意坐中间的座。那么它们各自都有哪些优缺点呢?

靠窗的座位优点很明显,座位一边没人,有舷窗可以眺望外面,困了还可以斜靠着眯一觉,别人干什么不受打扰。缺点就是坐在里面,进出方便。靠走道的座位的优点就是进出方便,也不打扰别人。还有个好处就是一边没人,现今的经济舱座位放腿的空间太窄,靠通道的空间大,还可以把腿伸到座位外侧。当然,靠通道也有不便之处,里面的人进出时,要不断起身;另外机上的服务,不论是发餐饮,还是购物,都得从你头顶越过去,可能还会洒在身上。中间的座位一般人都尽量避免,夹在两边乘客之间,左右都不方便。

还有些一般人们不太了解的地方。比如,乘客可以选择紧急出口排的座位,这排座位的优点是腿部空间很大(为方便紧急撤离),尤其对那些个儿高、腿长的人比较合适。但是,这些座位航空公司要“看人”才给。不是歧视,按照航空安全规定,飞机紧急迫降需要打开紧急出口时,一般都是由坐在这里的乘客打开。所以,航空公司一般安排一些年轻力壮、腿脚利索的人坐在这里,老少孕妇还有伤残人士是不可以的。有些乘客喜欢坐第一排,优点是前面没有座位,空间大,进出方便。但是,第一排一般安排有抱婴儿的乘客,因为前面可以安放婴儿挂床。

除了以上考虑外,有些乘客还尽量选择飞机前部的座位,越前越好。因为坐在前排,上下飞机快捷方便,餐饮上得快。另外,飞机发动机一般在飞机的中后部,坐在飞机前部,噪音小。

取现:尽量少取现金 要取就通过银联取

双币信用卡可以在有银联或者VISA、MASTERCARD标志的境外ATM机上取当地货币。根据国家外汇管理规定,在境外取现时,当日累计提现金额不得超过1000美元或等值外币。这时,除了收取当地货币转换成美元的汇兑手续费外,还会被收取一定比例的取现手续费和利息,取现手续费和国内类似,但是费率上会有所不同。

拿招商银行信用卡为例,招行信用卡在国内取现一直有手续费的优惠,按照所取金额百分

之一的比例收取,最低每笔人民币10元,但是在国外就无法享受到这一优惠了,按照所取金额百分之三的比例来收,最低每笔3美元,费用还是很高的。利息的收取则没有差别,都是每天万分之五。

因此,另外一个用卡原则就是:尽量少取现金,如果要取的话,同样最好走银联线路,节省汇兑手续费。

退税:使用信用卡更便捷

境外购物一般分三种退税方法,第一种是退现金(在境外或回国),第二种是退支票(邮寄回国),第三种是退到信用卡里。现金退税手续比较烦琐,一般需要排队等候,准备资料,零钱兑换等。

如果选择信用卡退税,你提交的信用卡必须是国际信用卡,比如VISA和Mastercard。

在提供退税服务的国家里购物,通常是钱花得越多,退回口袋的钱也越多。目前,国际标准信用卡境外购物退税时,退税的币种为刷卡时使用的货币,刷的是美元就退美元,这笔款项将打入信用卡账户,如果需要在国内用钱,转换成人民币将产生1%-2%的货币转换费。如果使用银联退税,银联将把款项直接由外币转成人民币,回国后可自由提取。

在国外离境时办理消费退税也许会遇到语言障碍,大家也可回到国内办理退税手续。目前,环球退税公司已经

在北京、上海、广州三地设立了现金退税点。大家只要在指定的商店购物,并填写全球退税支票,在回国前持全球退税支票在海关盖章后,就可以回到国内指定退税点办理退税,退税金额与在国外完全相同,不另外加收手续费。

还款:
关注汇率波动巧省钱
还款期限要把严

还是拿招商银行信用卡来说,如果您的某一期账单上有外币消费结算的美金需要还款,您可以留意银行网站上的美元卖出价,卖出价越低,还款越合算。

此外,时间差异也会造成还款差额。因为根据国际组织的规定,境外消费款项的汇率是根据特约商户的收单银行与国际组织清算那天的汇率为计算标准,不是消费当天的汇率,也不是签账单送出那天的汇率,所以会产生汇率不同的情况。



随着人民币的不断升值,特别是对于有美元存款的消费者来说,选择直接用美元还款可以减少因人民币升值带来的汇兑损失。而如果将手中美元兑换成人民币来还款,也同样会因人民币升值而产生汇兑损失。使用双币卡用美元消费用人民币还款的人,要记得提前开通人民币还美元的功能,否则即使借记卡里有人民币,银行也不会将其自动转成美元还款。

专刊见习记者 解德珠 整理

境外刷卡消费,汇率转换是个绕不过去的问题。

其实说得简单点,汇率转换只有两次。一次是在消费后,商户和银行结算的汇率转换;另一次是还款的时候,用人民币购汇还外币的购汇汇率转换。巧妙利用汇率转换,会给持卡人带来很多意想不到的效果。还款的时候持卡人可以根据汇率走势来进行操作,此时的汇率按照发卡银行的美元卖出价。